

एस. एस. कॉलेज जहानाबाद ।

विभाग - हिन्दी

विषय - 'चन्द्रगुप्त' नाटक

वर्ग - स्नातक प्रतिष्ठा भाग - 1

शिक्षण माध्यम - वाहस - एप

समय - 11 बजे से 12 बजे तक, 23.9.20.

शिक्षक - डॉ. रमेश शर्मा

पाठ - 'चन्द्रगुप्त' नाटक की व्याख्या पंक्तिगत

प्रिय छात्र - छात्राएँ ।

आज व्याख्या के लिए निम्नलिखित हैं —

"भूमा का सुख और उसकी महत्ता का जिसको आभास-मात्र हो जाता है, उसको जे नष्ट चमकीले पदार्थ प्रदर्शक नहीं अलिप्त कर सकते, इतना वह किसी कलकान की शब्दा का झीड़ा-कन्दुक नहीं बन सकता, तुम्हारा राजा अभी जेहलम भी नहीं धार कर सका, फिर भी जगद्विजेता की उपाधि लेकर जगत को वंचित करना है। मैं लोग से सम्मान ले या मंच से किसी के पास नहीं जा सकता।"

प्रस्तुत पंक्तिगत नाटककार जगद्विजेता प्रसाद द्वारा रचित 'चन्द्रगुप्त' नाटक के प्रथम अंक के दृश्य दृश्य से ली गई हैं। नाटक में जे पंक्तिगत भारतीय प्रवृत्ति राष्ट्रभाष्य के मुख से उच्चरित हैं। किन्तु तट पर राष्ट्रभाष्य का आक्रमण है। वही एगिसाक्रीटिज आता है और राष्ट्रभाष्य से कुछ कहना चाहता है। ~~सिन्दूर का सहचर~~ है राष्ट्रभाष्य की वार उसकी काल अनसुना कर देते हैं। इसपर एगिसाक्रीटिज सिन्दूर का गुनगात जाता हुआ उसे जगत विजेता और देवदल ~~कलकान~~ कलकान हुआ कहता है - आपसे कुछ उपदेश ग्रहण करना चाहता है। इसी पर प्रवृत्ति राष्ट्रभाष्य की महत्ता उक्ति है।

'भ्रमा का सुख' ले लक्ष्मी विराट् पुरुष या ईश्वरीय स्वरा के
 सुख ले है। कृषि का कृषक है कि ईश्वरीय स्वरा का जिले
 आजाय मान हो जाता है, उसकी महता को जो जोड़ा भी
 जान जाता है उसे नश्वर भवरीले प्रयोग जिसे तुम देवदूत
 कहकर मुझे आकर्षित करना चाहते हो अकिन्तु नहीं करते।
 तुम्हारा राजा जेहलम नदी को पार नहीं कर सका है कि
 जगत विजेता की ~~उपाधि~~ उपाधि स्वयं गृहण कर संसार
 को दृग रहा है। मैं लोग, सम्राट् या लज से किसी के पास नहीं
 जाता।

उपरोक्त रूप में कृषि शाब्दभागत द्वारा सिन्दूर जो
 जगत विजेता के उद्देश्य से भारत आया चाहता है या आक्रमण
 करना चाहता है उसे अव्यक्त होकर कृषि द्वारा गरी गई
 है या कहे तो भूते भारत प्रयोग का खेवलगत निजीक स्वरा
 में प्रस्तुत कर उसके सहज एतिसाकीयिग को एक संकेत
 दिया गया है कि भारत में उसकी दाल नहीं गलनेवाली है।
 आत्मविश्वास से लगेज सिन्दूर और उसके सहज के
 लिए गार्ककार ने जैसे चेलवनी शाब्दभागत के आक्रमण
 से प्रताप की है। प्रत्येक लोडने के लिए यह मानसिक
 आघात है।

मेधा 30
 23.9.20